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1. Na maior parte da China, ja é permitido ter dois filhos e, em algumas regides, como no Tibete, até
mais de dois. No Brasil, o debate em torno da legalizacdo do aborto tem mobilizado a atencdo dos
mais diversos segmentos da sociedade. J& a Dinamarca se destaca como o pais com maior
proporcdo de bebés nascidos através do uso da fertilizacdo in vitro. Tais fatos evidenciam que, na
atualidade, os servicos de planejamento familiar ultrapassam os objetivos puramente demogrdaficos,
voltando-se cada vez mais para o desenvolvimento do ser humano.

a) Justifigue a necessidade de politicas publicas de planejamento familiar, tanto em paises
como o Brasil quanto na Dinamarca.

b) Por que uma politica austera de planejamento familiar pode significar consequéncias
negativas para a economia de um pais, sobretudo no médio e longo prazo?

2. Considere o texto abaixo:

O povo brasileiro pagou, historicamente, um preco terrivelmente alto em lutas das mais cruentas de
que se tem registro na histéria, sem conseguir sair, através delas, da situacdo de dependéncia e
opressdo em que vive e peleja. Nessas lutas, indios foram dizimados e negros foram chacinados aos
milhdes, sempre vencidos e integrados nos plantéis de escravos. O povo inteiro, de vastas regiodes,
as centenas de milhares, foi também sangrado em contrarrevolucdes sem conseguir jamais, sendo
episodicamente, conquistar o comando de seu destino para reorientar o curso da histéria. Ao
contrdrio do que alega a historiografia oficial, nunca faltou aqui, até excedeu, o apelo a violéncia
pela classe dominante como arma fundamental da construcdo da histéria. O que faltou, sempre,
foi espaco para movimentos sociqis capazes de promover sua reversdo.

RIBEIRO, D. O povo brasileiro. SGo Paulo: Companhia das Letras, 1999, p. 25-26.
Com base nesse texto e nos conhecimentos sobre formacdo populacional brasileira, escreva um

texto estabelecendo um paralelo entre a formacdo histérica da populacdo brasileira e a realidade
politica, econdmica e social dessa populacdo hoje.



Idade mediana, populag¢ado inativa e populagao ativa no Brasil, 1950 a 2010

Indicador 1950 1960 1970 1980 1991 2000 2010
Idade 18 18 19 20 22 25 27
mediana

POpUlOCAO | s610p | 47.4% | 46,9% | 443% | 42.0% | 38.2% | 34,9%
inativa

Zﬁf/’g'ogao 53,9% | 52,6% | 531% | 557% | 58,0% | 618% | 651%

Ana M. N. Vasconcelos e Marilia M. F. Gomes. “Transicdo demogrdfica: a experiéncia
brasileira”. Epidemiologia e servicos de saude, outubro/dezembro de 2012. Adaptado.

Razdo de dependéncia corresponde ao peso da populacdo considerada inatfiva sobre a
populacdo ativa. Determine, a partir das informacdes da tabela, as décadas que apresentaram a
maior e a menor razdo de dependéncia para a populacdo brasileira. Apresente duas condicoes
que determinam o processo de transicdo demogrdfica analisado.

4. Populagdo absoluta das regioes brasileiras em 1940 e 2010 (em milhoes de habitantes)

Regidao 1940 | 2010
Norte 1,6 15,9
Nordeste 14,4 | 53,1
Sudeste 18,3 | 80,4
Sul 5,7 27,4
Centro-Oeste | 1,1 14,1

Adaptado de <ibge.gov.br>.

O crescimento populacional brasileiro foi significativo a partir da segunda metade do século
passado. Entretanto, a andlise da tabela indica que esse avanco ndo foi semelhante entre as
regides do pais.

Nomeie as duas regides brasileiras com maior crescimento relativo da populacdo no periodo
considerado. Em seguida, indique dois motivos que contribuiram para esse acentuado aumento
populacional.



5. Observe a charge e o frecho a seguir e responda ao que se pede.

UMA GRANDE
NACAO NAO SE
MEDE PELO PIB... |

De Amarildo. Jornal Gazeta (ES).
Disponivel em: <http://amarildocharge.files.wordpress.com/2012/07/chargeonline-dila-menor-crack-blog.jpg>.
Charge On Line, de 13 de julho de 2012. Acesso em: 29 jul. 2012.

A charge foi realizada a partir da frase da Presidenta Dilma Roussef, que assim se expressou, no dia
12 de julho de 2012, na IX® Conferéncia Nacional da Crian¢ca e do Adolescente. “Uma grande
nacdo deve ser medida por aquilo que faz pelas suas crian¢cas e seus adolescentes. NGo é o
Produto Interno Bruto (PIB), é a capacidade do pais, do governo e da sociedade, de proteger o
que é o seu presente e o seu futuro, que s@o suas criancas e seus adolescentes”, afirmou a
presidenta arrancando muitos aplausos da plateia formada majoritariamente por adolescentes. (...)

Disponivel em: <http://imirante.globo.com/noticias/2012/07/13/pagina313432.shtml>. Acesso em: 29 jul. 2012.

a) Indique DOIS FATORES que limitam o PIB para caracterizar a melhoria da qualidade de vida
de um pais.

b) Interprete a charge sob a perspectiva do acesso universal dos jovens brasileiros aos servicos
essenciais



